

Telegraful Român

Organ național-bisericesc

Abonamentul:

Pe un an 40 coroane. — Pe șase luni 20 coroane. — Pe trei luni 10 coroane. Ziarul apare Marți, Joi și Sâmbătă

Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», Strada Măcelarilor Nr. 45. — Scrisori nefranțuzesci și refuz. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Prețul inserțiunilor, după învoacală

Abonamentele și inserțiunile să se adreseze Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

Insemnări

Vorba voluntarilor

Corpul voluntarilor armatei române, ofițeri, subofițeri și soldați, toți români de pe teritoriul răposatei monarhii austro-ungare și foști prizonieri de război în Rusia, intrând în luptă pentru împlinirea idealului nostru, au trimis în 13/26 April 1917 din Darnița, — centru militar de evacuare și loc de vilegiatură al familiilor dela Chiev, — o adresă către guvernul provizor al Rusiei și către statele aliate și neutrale.

Din această adresă, semnată de 250 ofițeri și de 250 subofițeri și soldați, ca delegați ai corpului voluntarilor, și redactată în românește, franțuzește și rusește, ni se pun la dispoziție de autorul care prețuiește istoria Corpului voluntarilor, următoarele părți:

Astăzi când noi românii, ca și celelalte neamuri subjugate, ne-am convins definitiv că nouă, ca români, nu ne mai e posibilă existența în cadrele statului austro-ungar; noi cărim în limbă, în cultură, în structura socială și în întreaga noastră ființă etnică și politică formăm un trup unic și nedespartit cu toate celelalte părți constituitive ale națiunii române, — cerem cu voioșă nestrămătată încorporarea noastră la România liberă, pentru a formă împreună cu ea un singur stat național românesc, pe care îl vom zidi pe bazele celei mai înaintate democrații.

Peutru acest ideal ne punem în câmpănu tot ce avem, viața și averea noastră, femeile și copiii noștri, viața și fericirea și a urmașilor noștri. Și nu ne vom oprî până ce nu vom învinge, ori vom pieri.

... În cadrele statului austro-ungar orice concesi, orice legi, fie că de drept, orice garanții s'ar da, ori cât de serioase s'ar părea, vor fi tot minciuni, care vor fi calculate în prima zi... Nu este țară, unde să existe atâtea legi, atât naționale cât și sociale, care să fie calculate cu atâta ușurință și cinism ca acolo (în Ungaria și Austria). Legi frumoase s'au adus destule, care au servit de paradă în foșă democrațiilor străine, dar care nici când nu s'au aplicat, ci totdeauna au fost eludate, în favoarea națiunilor stăpânitoare și a aristocrației lor de sânge și bani.

Cerem deci încorporarea noastră la România în numele dreptului fiecărei națiuni capabile de viață și în stare de a-și hotărâ singură soarta, de a-și alege singură statul și forma prin care voiește să se guverneze.

... Monarhia austro-ungară nu e altă ceva, decât un conglomerat de țări răpite prin forță brutăla...

Desmembrarea Austriei și a Ungariei însemnează repararea, în numele democrației, a marelui nedreptăți istorice, ce s'a făcut popoarelor prin încătușarea lor de un tron sângeros și de o împărăție fără lege. Ear nedesmembrarea ar însemnă, că democrația recunoaște alopaternicia forței brutale și că sancționează un trecut absolutist și feudal... Credem ferm, că între villoarele state

ferice, naționale și democratice va fi și România tuturor românilor.

Datoria fiecărei democrații adevărate va fi să ne ajute și pe noi, ca pe toate popoarele subjugate, în interesul chiar al democrației.

Așa au vorbit voluntarii noștri în manifestul lor redactat înainte cu doi ani, în 13/26 April 1917. Adresa aceasta rămâne un act istoric de importanță.

Ardealul mobilizează Ordin de chemare

Români!

Evenimentele zilelor ultime petrecute în țara ungurească, unde s'a înstăpănit duhul resvătării, ne face să grăjim de arânduiala bună în țara noastră proprie. Guvernul maghiar a ordonat mobilizare generală în scopul de a ține și mai departe în jugul secular frații noștri încă neeliberați. Nu numai, ci vrea să-și îndrepte ceteele sale în contra Ardealului nostru, pentru a-l subjugă din nou și pentru a prăda statele noastre înfloritoare, și a jefui casele țăștenilor noștri pacinici. Ne este sfântă datoria, să punem piedecă puternică acestor năzuințe, care ne amenință cu peire.

Nu avem dorul de-a cuceri, nici a prăda, țara altora, ci vrem numai să ne apărăm patria și să ne mântuim țara noastră proprie, ceoace numai prin o armată puternică putem ajunge, care va asculta și va urma cu însuflețire și cu vitejia strămoșească poruncile Maiestății Sale Regelui nostru Ferdinand I. Nu یرica de pedeapsă să vă ducă deci la împlinirea acestui ordin de chemare, ci mândria conștiință, că îndepliniți o sfântă datorie față de pământul nostru liberat, față de frații, cari nu se pot bucura încă de libertate și față de patria noastră română.

Este ceasul sfânt, când trebuie să punem stăpânirea noastră pe întreg pământul moștenit dela strămoși, când trebuie să punem temelia unui viitor demn și corăspunzător jertfelor și suferințelor de veacuri ale părinților noștri!

Aveți să răspundeți chemării, pentru a dovedi lumii întregi că ne iubim Țara și moșia și că țim să o stăpânim cu vrednicie, — ducând cu noi liniște, libertate și stăpânire dreaptă în toate colțurile țării.

Ordin de mobilizare

Consiliul Dirigent al Transilvaniei, Bănatului și al ținuturilor ungurene locuite de români, în baza decisiunii ministeriului regal Nr. 5036 — 1919,

mobilizează

pe toți tinerii născuți în anii 1899, 1895, 1894, 1893, 1892, 1891, 1890, 1889, 1888, cu excepția maghiarilor

1. Ofițeri

(Înlegând și aspiranții) de rezervă și de gloată cari aparțin acestor contingente, au să plece 48 de ore după publicarea acestui ordin, și a nume cei din infanterie la proximal regiment de infanterie, cei din artilerie la proximal regiment de artilerie (Cluj sau Sibiu), cei din trupele tehnice la Alba-Iulia (batalionul tehnic), cei din cavalerie și tren la Sibiu cazarma de cavalerie, restul ofițerilor (medici, farmaciști etc.) și ampoliaților militari la Sibiu, Secția organizării Strada Cizăndiei Nr. 4.

2. Trupă

(Subofițeri și soldat fără grad)

a) Dvocatmădat se cheamă numai tinerii născuți în anii 1899, 1895 și 1894.

Ceii răimân la vetele lor până la o nouă chemare.

b) Prezentarea tinerilor născuți în 1899, 1895 și 1894 (trupă).

Primarii comunelor au să conducă și să prezenteze deodată la comanda cercului de recrutare toți tinerii născuți în anii 1894, 1895 și 1899 care se țin de comunele lor, cu excepția maghiarilor.

Vor fi deci prezentați nu numai aceia care până acum au servit la armata comună, horevezi (Landwehr) infanterie, cavalerie, artilerie, ori în alte servicii, ci chiar și aceia care la recrutările anterioare au fost aliați neapți și care până acum nu au făcut nici un serviciu militar. Despre cei care zac în pat, să se aducă atestat dela medic, Oamenii vor fi prezentați cu o listă făcută după matricula de botez. Prin această listă se va constata absența oamenilor neprezentați.

Oamenii, care la publicarea ordinului nu locuiesc în comuna natală, vor fi prezentați împreună cu oamenii comunei în care locuiesc. Se vor înțelege însă în pat, să se aducă atestat de străinilor, care va arăta și comuna natală a fiecărui «străin».

c) Timpul și locul de prezentare a tinerilor (trupă) născuți în anii 1899, 1895 și 1894 la:

Cercul de recrutare Sibiu

5 April 1919 Oraș și plasa Sibiu, orașul Ocna (Vizakna).

6 April 1919 plasa Cisnădia (Nagydszondi, Seliste).

7 April 1919 plasa Nocrin (Ujegyház), oraș și plasa Medias (Medgyes).

8 April 1919 plasa Agnita (Szentágota), oraș și plasa Sebeșul săsesc (Szászsebes)

9 April 1919 plasa Mercuria (Szerdahely).

Cercul de recrutare Brașov

5 April 1919 Comitatele Treiscaune (Háromszék) și Olorhei (Udvarhely), orașul Brașov.

6 April 1919 plasa Șapte sate (Hétfalu), Berza de jos (Alvidék)

7 April 1919 plasa CohaIm (Köha'om), plasa și oraș Sighișoara (Szegevár), Berza de sus (Felvidék).

8 April 1919 oraș și plasa Făgăraș, plasa Arpașul de jos (Alsóapras).

9 April 1919 plasa Cincul mare (Nagy-sink), Șercaia (Sárkány), Bran (Törösvár).

Cercul de recrutare Târg-Murăș

5 April 1919 orașul Târg-Murăș (Marosvásárhely), orașul Reghinul-Săsesc (Szászregán).

6 April 1919 plasa Reghinul de jos (Régenisfő), plasa Reghinul de jos (Régenisfő), plasa Murașul de jos (Marosi alsó).

7 April 1919 plasa Sereida (Nyárad-szereda), plasa Ludoš (Marosludu) plasa Iernot (Radnót).

8 April 1919 oraș și plasa St. Martin (Dicsőszentmárton), Ibsfalva (Erzsébetváros) plasa Hususău (Hosszusszó).

9 April 1919 comitatul Ciuc (Csik).

Cercul de recrutare Bistrița

5 April 1919 orașul Bistrița, plasa Iad, plasa Beclean (Betlen).

6 April 1919 oraș și plasa Turda (Torda), plasa Jilau (Oyaul), Hida (Hidalmás).

7 April 1919 plasa Vințul de sus (Felvincz) plasa Huedin (Bánffyhungad).

8 April 1919 plasa Trăscău (Torockó), Mociu (Mócs), Iara de jos (Alsóajára).

9 April 1919 plasa Câmpeni (Topánfalva), Nadeșul unguresc (Nádasment).

Cercul de recrutare Alba-Iulia

5 April 1919 plasa Roșia-Montana (Verespatak), oraș și plasa Alba-Iulia,

6 April 1919 Blaj (Balázsfalva), Teiuș (Tövös).

7 April 1919 plasa Brad, Baia de Criș (Kőösbányai), Ighiu (Magyarigen), Goeiojul (Algyózy)

8 April 1919 oraș și plasa Aiud (Nagyenyed) plasa Abrud (Abrudbányas).

9 April 1919 Singetin (Kisenyed).

Cercul de recrutare Oraștie

5 April 1919 oraș și plasa Oraștie 6 April 1919 oraș și plasa Deva.

7 April 1919 oraș și plasa Hundoara (Vajdahunyad).

8 April 1919 oraș Pui, orașul și plasa Hateg.

9 April 1919 plasa Iiia (Marosillye), Petroșeni (Petrozsény).

Cercul de recrutare Dej

5 April 1919 orașele și plasele Gherla și Dej.

6 April 1919 oraș Gărbău (Csákigorbó).

7 April 1919 orașele Lăpășul unguresc (Magyarlápös) Mânăstire (Monostor) Iieanda mare (Nagyilonda).

8 April 1919 Cehul-Silvanic (Szilágy-eseh) Șomcuta mare (Nagysoimkut).

9 April 1919 plasa și oraș Zalău (Zilah) Jiău (Zsibó).

3. Scutiri de mobilizare

Următorii ofițeri (înțelegând și aspiranții) și trupă sunt scutiți de mobilizare și sunt considerați ca mobilizați pe loc fără a primi vreo competență militară:

a) Toți lucrătorii minelor (băilor) și uzinelor de cărbuni, sare și fier;

b) Cei aplicați definitiv la căile ferate, la poșta, la telegraf, și la oficiile de stat și administrative române (lucrătorii cu zia nu sunt scutiți de serviciul militar).

Șefii persoanelor numite sub a) și b) au să înainteze în timp de opt zile comandamentul cercului de recrutare o listă a persoanelor care se află în ei și sunt absolut necesari serviciilor lor.

c) Studenții de teologie.

Ei au să înainteze comandamentul cercului de recrutare al locului lor de naștere un document dela școala din care să se poată constata că într-adevăr sunt studenți de teologie și iau parte la prelegeri.

Cei ce se află în străinătate vor înainteza aceste documente pe calea ambasadelor.

4. Dispensări

Intreținerii de orfani, de mame văduve și de părinți săraci trecuți de 70 ani, au dreptul să dea dispensarea de serviciul militar. Acest drept poate fi câștigat și din alte cauze grave, asupra cărora vor decide forurile militare în înțelegere cu cele administrative.

Această cere o vor face însă numai după ce au intrat în serviciul militar, unde li se vor da deslușiri detaiate asupra documentelor necesare pentru dispensare.

5. Imbrăcăminte

Primarii sunt obligați să facă tot posibilul ca oamenii să se prezinte în uniformă completă și în stare bună, precum și cu cel puțin:

2 rânduri de schimburi (rufe)	
2 toale (pături).	
La prezentare se plătește celui ce are în stare bună:	
o manta	100 cor.
o bluză (veston)	70 "
o păreche pantalon	50 "
o păreche bocanci	50 "
o păreche cizme	100 "
o capela (șapcă)	8 "
o cizăluță	25 "
un rând de albături	20 "
o ranță (Rucksack)	15 "

o centură (Ueberschwingung)	7 cor.
o păreche jambiere de piele	30 "
o păreche jambiere de postav	5 "
un pieptar (cojoc)	70 "
un tol	60 "
o gamelă (salică)	2 "
lingură, furculiță, cuțit	2 "
sac de merinde	7 "

Din uniformele adunate la primări se vor îmbrăca oamenii cari nu au uniforme. Așa ca fiecare comună să se poată prezenta cu oameni îmbrăcați complet militărește.

6. Alimente

Se face apel către toți cetățenii români să aducă la prezentare după putință și alimente, care să le predea companiei la care vor fi îmbrățiși și de unde vor primi plata după prețurile următoare:

100 kg. făină de grâu sau săcară 160 cor.	
100 " făină de curucuz	130 "
100 " fasole	300 "
100 " linte	500 "
100 " mazare	350 "
100 " cartofi	320 "
100 " slănină afumată	3000 "
100 " unsoare topită	3200 "

Deodată cu publicarea acestui ordin intră în vigoare pedepsele

legilor staraturii

pentru toți, cari nu îndeplinesc la timp acest ordin, pentru cari împiedică execuția lui, sau vorbesc contra îndeplinirii ordinului, și pentru cari deși au cunoștință de aceste crime, nu fac fără întârziere a-rătare. Toți aceștia nu vor fi părtași la pământurile ce se vor împărți.

Lipsa de prezentare a acelor, cari nu s'au află pe teritoriul ocupat de Armata Română, se va considera conform împrejurărilor.

ss. Iuliu Maniu
presedintul consiliului dirigent.

Condițiile de admitere

la cursurile de profesori pentru școlile civile, normale, și licee de stat

Resortul cultelor și instrucțiunii publice comunică următoarele sub Nr. 2431/1919:

Pentru a putea avea în anul școlar 1919/20 și în cei următori personal didactic trebător în școlile civile, normale și licee de stat, am făcut apel prin circulara Nr. 347 și la persoane (bărbați și femei) cari n'au momentan pregătirea normală necesară. Pregătirea aceasta și-o vor putea câștiga într-un anumit interval de timp pe baza modalităților fixate mai jos și care se vor mai completa ulterior.

Condițiile de admitere la cursuri sânt deosebite pentru deosebitele categorii de școlae, și anume:

A. Pentru școlile civile de băieți și fete:

1. Invățători și invățătoare cu cel puțin 4 clase gimnaziale și cari au terminat pedagogia cu cel puțin calcul bun, au servit cel puțin 5 ani într-o școală primară eventual alt fel de școală.

2. Absolvenți de 1—2 ani la vreo pedagogie superioară.

3. Proei, cari au dovedit un interes mai deosebit pentru problema învățământului.

4. Absolvenți de liceu.

5. Cei de sub punctele B. și C.

B. Pentru școlile normale (preparandii):

1. Invățători și invățătoare cu cel puțin 10 ani de serviciu, cu calcul cel puțin bun în preparandii și cari pe lângă o activitate deosebită în școala s'au distins și pe teren literar-didactic ca autori de disertații, broșuri de cuprins școlae, de manuale didactice etc.

2. Invățători cari au funcționat cel puțin 5 ani la vreo școală de aplicație.

3. Invățători cari au obținut pregătirea obișnuită de 4 clase gimnaziale și-au câștigat-o și pe cea de cursul superior al liceului.

4. Studenții în litere sau științe, cu cel puțin 2 semestre studiate în mod ordinar.

5. Absolvenți de teologie.

6. Cei de sub punctul C.

C. Pentru licee:

1. Studenți absolvenți de cel puțin 4 semestre la vreo facultate de litere sau științe, și cu examenele prevăzute pentru acest timp.

2. Absolvenți de liceu cari au funcționat cel puțin cinci ani la vreo școală de orce categorice.

3. Absolvenți de teologie cari au terminat și pedagogia și au examenul de calificare pedagogică, sau au cel puțin un an de practică de învățare, sau au mai urmat cel puțin 2 semestre la vreo facultate de universități.

4. Preoți cari au funcționat cel puțin 10 ani ca învățători sau directori școlari.

Dela candidații de sub punctele A—C se cere să nu fie trecuți de 40 ani. Fiecare candidă este dator să-și înainteze până la 15/28 April a. c. Resurtorii cultelor și instrucțiunii publice petiția care va trebui să cuprindă pe lângă o scurtă biografie, arătați categoriile de școală, pentru care dorește să se pregătească și a localităților unde în marginile posibilității ar dori să funcționeze ca profesor.

a) Atestatele școlare de liceu și de pedagogie, teologie sau universitate;

b) Eventuale atestate de serviciu;

c) Certificat de recomandare din partea autorității bisericice respective, prin care să se adeverească purtarea de până acum a candidaților; și

d) Declarație că în cazul, când nu va putea fi numit profesor în localitatea pe care o dorește, va primi să fie numit ori unde va avea de bine Resortul cultelor. În caz contrar se obligă să restituie îndoii cheltuielile pe care le-a avut stăruit cu el pe timpul cursului.

Despre rezultatul petiției Resortul Instrucțiunii publice va aviza pe petenți până cel mai târziu la jumătatea lunii Mai.

Candidații primii vor beneficia pe întreaga durată cursului de locuință și întreținere gratuită.

Cursul va dura dela 15/28 Iunie până la 31 August u. a. La sfârșitul cursului candidații vor da la fața lumii rezultatul examenelor de absolvire scripturice, orat și eventual practic. Acest examen va decide de admiterea candidaților ca profesori practici pe anul școlar 1919/20.

Pentru timpul dela 15 Iunie 1919 până la 15 Iunie 1920 candidații își vor cere concediul (fără salarii) dela autoritățile lor bisericice. Resortul nostru nu este pasul necesari în această chestiune, rugându-se să aprobă toate cererile de această natură.

Cursurile din vrea această dau dreptul la funcționare pe timp de un an. În cursul anului școlar 1919/20 „profesorii practicanți” vor fi inspecțiați cu deamănunt de către organele de control ale Resortului. Acestea vor raporta despre fiecare practicant, făcând propuneri de admitere sau neadmitere la cursurile următoare.

Cei admiși astfel vor urma în vrea anului 1920 un curs nou pe lângă universitatea din Cluj, respective pe lângă școala normală superioară, dacă aceea se va înființa până la această dată după acel curs. Universitatea în înțelegere cu Resortul va fixa normele de calificare deplină a candidaților prin depunerea examenelor prevăzute pentru profesori definitivi, într-un anumit interval de timp.

În ce privește retribuția materială a profesorilor practicanți în anul 1919/20, ea va fi egală cu a profesorilor suplینitori din categoria școlarelor respective. La instituirea lor definitivă li se vor socoti toți anii servii în școala sa biserică.

Candidaților pentru școlile civile li se asigură, pentru cazul deslințării acestui tip de școle, aceluși drepturi pe care le vor avea actualii profesori de școle civile.

(ss) *Vasilie Goldiș.*

Concertul Athanasia

Sibiu, 31 Martie 1919

Cântărețul *I. Athanasia*, care a obținut succese strălucite în numeroase orașe mari din Italia și Rusia, a dat Duminecă seara în teatru comunal din Sibiu un concert, care se poate înregistra ca rar eveniment muzical.

Sala teatrului nostru este cu mult prea mică pentru a cuprinde baritonul său voluminos, merit pentru dramele eroice ale scenelor din capitale. Ieșit, credem, din școala italiană, este un interpret excelent al lui Verdi (Otello), Tosti, Denza, Leoncavallo și Schumann (Grenadier).

Artistul a fost frenetic aplaudat după fiecare piesă.

Accompianarea la pian a dat-o elegant și cu adănc înțelegere doamna *O. Schuster*.

Creațiunile lui Coșbuc n'au avut la noi o tălmăcire atât de ideală, ca în felul cum ni le-a recitat aseră d-na *Margareta Hodos*.

Patrioticele versuri, Ardealul de M. Radulescu, au electizat sala și au stăruit vior de aplauze, care au silit pe ținera și inteligenta artistă să dea un supliment. Publicul i-a mulțumit cu acclamări și cu fiori. (x)

Știrile zilei

Fondul zărilor. Epitropia fondului zărilor din Ardeal și din Iosta Ungarie a (ținut seama) la Sibiu în 24 l. c. S'a constatat, că fondul de 25 mil. date de dl Dr. *I. Mihai* s'a ridicat după opt ani la cifra de peste 225 mil. de lei. Epitropia a hotărât să semneze o sumă considerabilă la împrumutul ardelean.

Teatrul național prin orașele de dincoace de Carpați. Astfel Teatrul național din București vor sosi în curând în părțile noastre, pentru a da reprezentări de piese istorice naționale și comedii clasice. În ziua de Paști vor juca în Brașov, apoi vor pleca în celelalte orașe, pe: Sibiușoara, Sibiu, Alba Iulia, Cluj, Bistrița, Orăștie, Lugoj ș. a. c. vor da câte 2—7 reprezentații în aceste localități.

Cu o oră înainte. Pe teritoriul de sub administrația Consiliului Dirigent, ora va fi înaintată spre 60 minute începând din noaptea dela 31 Martie spre 1 April, cum se face și în alte țări. În noaptea numită arătătorul orologaelor va fi mutat dela ora 12 la ora 1.

Telegrami din Bosnia mare. La adresa Consiliului Dirigent a sosit următoarea telegramă:

Adunarea populară din *Ocolul-mare*, județul Torda-Ardeș, protestază din adăncul sufletului contra barbarismului prin care frații români dincolo de linia demarcațională sunt ucși, maltrăzați și jăfuiți din partea bandelor armate ale guvernului maghiar din Budapesta, și roagă Consiliul Dirigent român și de Majestatea Sa Regele Ferdinand să facă pași necesari pentru a se proclama de urgență mobilizarea generală a românilor din Ardeal pentru a desrobii pe frații noștri încă subjugăți fiind a fi liberi toți românii ori murim toți împreună. (ss) *Harie Béla*. (B. P.)

† Dr. Matei Pop. Depeșă din Italia anunță moartea locotenentului *Dr. Matei Pop*, înceit din viață într-un spital din Genua. A servit pe front, la arma artileriei, dela începutul războiului până în earna anului trecut, când eșcut prizonier în Italia, unde s'a înscris în Legiunea. Deluncel este nepotul prezidntului Consiliului Dirigent, al dlui Iuliu Maniu. Trimitem condolețele îndureratelor familii.

Cine-i Kun Béa? Guvernul din Budapesta a lui Garbai are la departamentul de externe pe evreul, mai demult *Kohn*, acum *Kun Béla*. La Pizemski Kohn fusese luat prizonier de ruși. În revoluția rusească a stat în serviciul lui Lenin, și întorcându-se la Budapesta a făcut să apară un ziar bolșevist ungurese. Kohn-Kun este șeful comuniștilor maghiari. Károlyi a cedat de bună voie puterea în mâna acestuia, în speranță că bolșevismul va face încercături înțelegerii. Experiment zădărnice.

Dela Șilimbăr. La nofă, apărută sub acest titlu în numărul 28 al ziarului nostru, răspunde gazeta locală germană *S. D. T.* din loc autorizat că: afirmarea despre concluze false, prin care biserica evangelică de acolo ar fi obținut vreun loc comunal, nu este adevărată; și tot neadevărat este, după informațiunile aceluiași gazete, că numita biserică ar fi avut peste 300 jugăre de pământ.

Șchimbarea pedepsei. Majestatea S'a Regele Ferdinand I a schimbat sentința curții marțiale în procesul colonelului Victor Verzea, acuzat pentru spionaj și osândit la moarte. Pedepșa fostului colonel este muncă silnică pe viață.

Congres. În ziua de 9 April a. c. anunță *Unirea*, se va întruni la Cluj congresul preoților greco-catolice române unite cu Roma.

Înștiținare. Cei ce doresc să ocupe posturi de poliții în Orașul nostru, au să se prezinte în persoană la șeful poliției sibiene (ușă Nr. 2).

Informații. 1. Misiunea interalați L-Colonel *Vix*, care se afla la Budapesta, a ajuns la Belgrad. Ofițerul de legătură român, pe lângă această misiune (Maior Popoșeanu) dela Seghedina a plecat direct la București.

2. Bandele ungurești s'au retras complet de pe valea Murașului dintre Șoborșin și Arad. Aradul și Seghedina sunt ocupate de trupele franceze. Trupele românești din aceste 2 orașe s'au retras spre nord, spre Bikișceaba și Iula.

3. Bandele ungurești de pe valea Crișului alb sânt în retragere în depandă din Hălmeja prin Oura Honțului spre Buda, jfucesc în retragere poporația română. Evreii din Oura-Honțului își împachetază totul și se retrag cu unghuri.

4. Ungurii continuă să interneze inteligența română, astfel în Oradea-mare ar fi internat pe dl *Coriolan Pop* și pe dl-na *Mania*, membri prezidntului Consiliului dirigent.

5. În sectoarele Ciucea Zălau Ssini unghuri n'au început retragerea. Zăinic schimb de focuri de armă și tun. Patrulele incime de recunoaștere au fost respinse în ultimele zile peste tot locul cu pierderi pentru unghuri.

6. Trupele române sânt gata și asteaptă cu înasfăție de nederis ordinel de înaintare.

Sa vede că-l cunoaște. Un conte german, Hoesbruck, face în *Münchener Post* următorul portret al fostului împărat german:

„Wilhelm al II-lea este superficial, frivol, vulgar, orgolios, iubitor de pară, fanfaron, obraznic față de amici, răzbinător, cu totul ridicol. Pînă de sine însuși, fără o umbră de geniu, este un încrezut, un comediant. Și ceea ce e mai rău pentru un suveran, lui li lipsește curajul personal. Iată ceea ce este Wilhelm al II-lea.”

Aviz

Meseriași și comercianți români din Sibiu sânt pe această cale invitați la o *conștiințare intimă*, care se va ținea Mercuri în 2 April a. c. st. n. la 8 ore seara în loculul Reuniunii meseriașilor din Sibiu, strada Bruckenthal Nr. 17.

Sibiu, 31 Martie 1919.

George Popoșea,
vice-prezidentul Reuniunii.

Teatre în Sibiu

Cinematograful *Orășianii*. *Piața Hermann*. Directorat: D-na M. Scholtes.

Marti și Miercuri: *Coforul Saraloga*, dramă detectivă engleză, în 6 acte. Cu Harry Higgs. Începutul la ora 6 1/2 și 8 1/2 seara.

Cinematograful *Apollonia*. Strada *Schevis*. Directorat: Dna Emil Toth.

Marti și Miercuri: *Sufletele subdominate*, dramă în 4 acte.

Începutul la ora 6 1/2 și 8 1/2 seara.

Semnați la împrumut național emis de Statul român prin Consiliul Dirigent din Sibiu

Nr. 204/1919.

(72) 2-3

Concurs

Pentru întregirea postului de învățator la școala noastră confesională din Școlod biserică nouă se publică concurs cu termen de 30 zile, dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sunt:
1. Din fondul bisericii 100 cor, iar restul ajutor de la stat, avut și de fostul învățator.

2. Un pătrar jugăr de pământ pentru formarea unei pepenuri de pom, la care să lucreze învățătorul cu elevii, iar venitul jumătate să se verse în casa bisericii.

3. Patru stânci de lemn din care are a se înălța și școala.

Învățătorul ales are a conduce pe elevii în duminici și sărbători la biserică și a cânta cu ei răspunsurile dela sfânta Liturghie.

Concurenții au să-și înainteze cererile, instruite conform normelor în vigoare în termenul arătat, subsemnatului oficiu protopresbiterial, și înainte de alegere a se prezenta peorului istoric din să-l cunoască.

Zerzești, 1 Martie 1919.

Oficiu protopresbiterial al Branului, în înțelegere, cu comitetul parohial concurent.

Ioan Hamsca
protopop.

Nr. 98/1919.

(73) 3-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa III-a Căsova, în protopresbiteratul Sebeșului, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sunt cele fasonate în tab. B. pentru întregirea dela stat.

Concurenții au să-și înainteze cererile instruite conform normelor în vigoare, în termenul arătat, subsemnatului oficiu protopresbiterial și cu observarea dispozițiilor regulamentare să se prezente peorului în biserică spre a cânta, respective a celebra și cuvânta.

Sebeș, 27 Ia Februar 1919.

Oficiu protopresbiterial în conțelegere cu comitetul parohial.

Sergiu Medean
protopop.

(88) 2-3

Concurs din Oficiu

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa III, Fundata, protopresbiteratul Branului, în conformitate cu concluzia Sinodului arhidiecezan Nr. 65 din 1911, — se publică concurs din oficiu cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post de paroh sunt cele fasonate în coala B. pentru congruă.

Concursule, instruite cu documentele cerute, să se trimită în termenul deschis Consistoriului arhidiecezan.

Sibiu, din ședința consistoriului arhidiecezan, ca senat bisericesc, ținută la 5 Martie 1919.

Consistoriul Arhidiecezan.

La Bibliotecă arhidiecezană din Sibiu se află spre vânzare:

Cântecepentru voce și piano de **Emil Montea**.

I.

1. Oltul, poezie de O. Goga.
2. Singur, poezie de O. Goga.
3. Doina, poezie de G. Coșbuc.
4. Reverie (Când amintim în trecut), poezie de Eminescu.

Prețul 3 lei = 6 coroane.

Expedită recomandată, porto postal 40 fil. ✕

Regatul României**Ministerul de Finanțe**

Datoria publică

Imprumutul național 5% în bonuri de tezaur din 1919

Emis prin Consiliul Dirigent, resortul finanțelor, Sibiu

Prospect

În virtutea decretului-lege din Ianuarie 1919, Consiliul Dirigent, resortul finanțelor, emite bonuri de tezaur 5% din 1919, garantate de Statul Român.

Acest imprumut cu bonuri de tezaur are de scop a subvenți cheltuielilor necesare pentru noua organizare a funcționarilor de stat din teritoriile Transilvaniei, Bănătuții și părților ăngurene, unite cu Regatul României.

Imprumutul va fi emis în bonuri de tezaur la purtător, de 200, 500, 1000, 6000, și 10,000 în coroane austro-ungare.

Bonurile de tezaur vor purta în faximile semnăturile Ministrului de finanțe al Guvernului Regal Român, a Șefului Resortului finanțelor din Consiliul Dirigent, a Cassierului și o semnătură manuscrisă de control.

Acest imprumut va fi scutit pentru totdeauna de orice impozit prezent sau viitor.

Bonurile de tezaur vor fi primite pe valoarea lor nominală ca garanții și cauziuni la toate casele publice. Cupoanele scăzute vor fi primite la aceleași case drept numerar.

Bonurile de tezaur vor putea fi lombardate (depuși în gar) la casele publice (casieriiile instituțiilor de stat) până la 50%, a valorii nominale și cu o dobândă de 4% anual.

Bonurile de tezaur vor fi primite pe valoarea lor nominală în plata pământurilor parcelate conform proiectatelor reforme agrare.

Bonurile de tezaur vor purta o dobândă de 5%, la capitalul nominal, în care scop ele sunt însoțite de opt cupoane de dobândă semestrale pentru patru ani.

Primul cupon poartă scadența 1 August 1919.

Statul Român va rambursa aceste bonuri de tezaur la 1 Februarie 1923 în lei pe paritate, ce se va stabili între lei și coroane. Se garantează însă detentorilor de bonuri pentru 100 coroane nominal, minimum cincizec de lei.

Statul Român își rezervă dreptul de a demonta acest imprumut în întregime sau parțial înainte de termenul fixat și în urma unei publicațiuni speciale prin «Monitorul Oficial» cu șase luni de zile înainte data fixată pentru chemarea la rambursare. În acest caz valoarea cupoanelor, ce vor lipsi se va deduce din valoarea nominală a bonurilor de tezaur.

Bonurile de tezaur ne reprezentate la rambursare, se prescriu după trecere de 30 de ani, iar cupoanele scăzute și ne reprezentate la plată se prescriu după 5 ani dela data scadenței lor.

Subscrierile la acest imprumut vor fi reducibile.

În locul bonurilor de tezaur pierdute, distruse, sau furate, se vor liberă proprietarul duplicate în conformitate cu legea decretată cu N. 3380 din 15 Noemvrie 1918. Cunoștința de dispozițiunea acestor legi se poate lua la locurile de plată.

Condițiunile de subscriere

În baza prospectului de emisiune, subscrierea la imprumuturi cu bonuri de tezaur de 5% din 1919 se va începe în ziua de 1 Martie st. n. 1919.

Subscrierea se va face:

- a) la băncile românești.
- b) la băncile săsești,
- c) la percepționate,
- d) la direcțiunile financiare,
- e) la prefecturi și preturi,
- f) la alte instituțiuni și particulari, prevăzuți cu autorizație specială din partea Consiliului Dirigent, Resortul Finanțelor, Sibiu.

(52) 10-12

Prețul de subscriere este fixat al-pari, adică una sută coroane pentru fiecare sută coroane nominal, care se va vărsa integral la subscriere. Se observă, că drept plată se vor admite numai, astfel de bancnote emise de Banca austro-ungară, cari sânt datate de mai înainte, sau inclusive 1 Octomvrie st. n. 1918.

Subscrierile se vor putea face și în lei, pe paritatea de 2 coroane egal 1 leu. Consiliul Dirigent, cu un anunț prealabil de cel puțin 5 zile, publicat în ziare, are dreptul să încheie subscrierile, când va vol.

Consiliul Dirigent, Resortul Finanțelor își rezervă dreptul să stabilească rezultatul reducându-le la suma, ce o va crede necesară trebuințelor sale.

Subscriitorului i se va liberă o chitanță, constând din subscrierea și efectuarea vărsământului.

Subscrierile se vor face pe contrachitanța plătirilor, la locurile de subscriețiune.

Bonurile de tezaur definitive împreună cu opt cupoane de dobândă semestrale se vor elibera cel mai târziu la Iulie st. n. 1919.

Consiliul Dirigent, resortul finanțelor.

Șeful resortului: **Dr. Aurel Vlad m. p.**